

# 不能忘却的江桥抗战第一枪

□晚报记者 李建成 刘杰 杜欣/文 朱海龙/图

①

提到日本侵华和抗日战争，即使没有经历过战争硝烟的人，也大都知道“九一八”“卢沟桥”和“南京大屠杀”，不少人还能进一步说起“百团大战”“血战台儿庄”等。而在东北这片黑土地上，黑龙江省齐齐哈尔市泰来县境内的嫩江岸边，有一个叫江桥镇的地方，可能就不为更多的人所知道了。

早在1931年11月，民族英雄马占山曾率领黑龙江爱国军民，在嫩江平原的一座江桥上，面对气焰嚣张的侵华日军，进行过一次历时半个月、有组织、具规模的江桥抗战，这是中国人民正面抗击日本侵略者的第一次战役，从而，在黑龙江的大地上打响了中国人民抗日斗争的第一枪！

②

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际，7月10日~12日，中国晚报工作者协会与齐齐哈尔日报报业集团共同组织举办了“行进中国·精彩故事”全国百家晚报总编辑、名编辑、名记者“走进生态鹤城”主题采访活动。在齐齐哈尔盛夏的美好时节里，我们有幸参观了

江桥抗战纪念馆。在这里，我们回望历史，缅怀英雄，回眸当年那场腥风血雨的战斗。

走进江桥抗战纪念公园，清新、庄严的气息扑面而来。首先映入眼帘的是马占山将军乘着坐骑的铜像，“马将军”目光凝视着前方，仿佛依稀可见当年马占山将军血战沙场的情景。



江桥抗战纪念公园一角

③

滚滚东去的嫩江述说着当年悲壮的历史，两岸广袤的田野见证着当年抗日军民的英雄壮举。

史料记载，1931年“九一八”事变后，日寇趁着东北军执行“不抵抗”的命令而节节撤退之势，仅用两个月就占领了辽、吉两省，并逼近黑龙江省，齐齐哈尔自然也成为日寇下一步侵占的目标。距离齐齐哈尔约80公里的嫩江泰来段的洮(南)昂(昂昂溪)铁路桥，是跨越嫩江的必经之道，也是进入

齐齐哈尔的最后一道防线，守住江桥，就可保齐齐哈尔平安。在这样的历史背景下，江桥就这样被推到了抗日战争的最前沿，江桥抗战也因此成为中日抗日战争史上的一块里程碑。

“九一八”事变后，张学良任命马占山为黑龙江省政府代理主席兼军事总指挥。当日本关东军无理要求中国军队撤离江桥(嫩江铁桥)时，马占山明确表示“一息尚存，决不敢使尺寸土地沦于异族”。



江桥抗战遗址



日军通过抢修后的嫩江铁桥(资料图片)

④

资料显示，江桥抗战始于1931年11月4日拂晓，结束于11月19日，历时16天。当时，日军数量众多。在战区，日军先后集结3万余人，另外有伪军3个团，还有相当数量的轰炸机和各种山炮、野炮、重炮等先进武器以及充足的作战物资。而马占山率领的黑龙江守军兵力只有1.3万余人，兵器上更是无法与日军相比。日军的火炮射程在15公里，黑龙江守军的火炮射程最远不超过7.5公里。

最初，主战场设于江桥以北约10公

里处的大兴车站一带。据当事人尹秀峰所撰《江桥抗战日记》记载，黑龙江地方部队参战者2700余人，竟在第一天(1931年11月4日)的战斗中打得6000多名日伪军“遗尸四百余具，遗弃武器，几无隙地……伤亡1000人以上”，而马占山部仅“伤亡300余人”。以少击多，重挫强敌，取得了开门大捷，堪称现代史上中国军队对日作战的第一个胜局。

在随后的两天，英勇的守军再接再厉，浴血奋战，打退了日军的多次进攻。

但另一方面，在双方实力对比悬殊、火力和装备都远不如人的情况下，中方“亦损失奇重”，且“士兵连战三日两夜，无援军替换，异常疲困”，在此情形下，作为这场战事总指挥的马占山，不得不下令“将主力撤至距大兴站18公里之三间房第二道阵地”，他则继续在前线组织抵抗。

在11月7日的战斗中，毙敌甚众，尤其值得称道的是，在七八架敌机连续俯冲扫射和狂轰滥炸而中方完全没有高射炮火拦击的被动局面下，中方将士表

现出了惊人的才智，他们“以20人为一组，仰卧地上，同时用步枪向上射击”，创造性地击落敌机一架。事后，中方将士检查敌机残骸，发现其“两翼有26个子弹洞”，这是中国对日作战史上所击落的第一架敌机。据说在后来的战斗中，日本飞机再也不敢低飞了。11月19日，在杨家屯全歼追敌400余人后，由于敌我力量对比悬殊，加上孤军奋战，后继无援，马占山率部被迫撤退。

⑤

江桥抗战，揭开了中国武装抗击日本侵略者的序幕，得到全中国人民的高度赞扬与支持，激发了中国人民的爱国热情。

江桥抗战后，马占山部改编为东北抗日义勇军，一部分继续转战于白山黑水之间，有的后来参入了中国共产党领导的抗

日联军，一直战斗到抗战胜利；另一部分进入苏联，辗转回国后，在陕西、内蒙古一带继续抗战。全国全面抗战时期，马占山率部在陕北组织抗战，曾得到共产党的帮助和教育。解放战争中，马占山对傅作义将军作了许多思想工作，为北平和平解放

作出了贡献。

在江桥抗战纪念馆，我们观看抗战纪录片，聆听感人至深的抗日故事，看着一件件抗战物品，每一个人都感慨良多。吉林城市晚报都市新闻部记者王春胜说：“1931年，马占山将军激民族之义愤，怀满

腔之热血，在嫩江桥边打响了武装抗日的第一枪，‘以一旅之众，首赴国难’。我们应该缅怀英烈们的丰功伟绩，弘扬抗战精神，激励教育后人，倍加珍惜今天的幸福，建设好我们的国家。”